

群众信访转办件  
基本“清零”宁夏中卫全力推进  
生态环保督察整改

本报记者崔万杰中卫报道 记者近日从宁夏回族自治区生态环境厅了解到,截至目前,中卫市中央和自治区生态环境保护督察群众信访转办件办结率达98.7%,信访转办件基本“清零”。

为强化中央、自治区生态环境保护督察群众信访转办件办理工作,自治区生态环境厅近期对中卫市生态环境保护督察群众信访转办件通过调阅资料和走访问询等方式,对中卫市本级及沙坡头区、中宁县、海原县承办的信访转办件进行逐项实地核查,共核查中央和自治区生态环境保护督察信访转办件232件,已办结229件,办结率达98.7%;其余3件正积极推进办理。

从核查情况看,中卫市各级党委和政府十分重视群众信访投诉件的办理,群众信访转办件办理工作推进有序,解决了一批发生在群众身边的突出生态环境问题。如群众投诉沙坡头区迎水桥镇沙坡头村两家养殖场和鸣沙村4家养殖场异味扰民问题,已经全部进行拆除清理完毕;中卫市金康铸造有限公司每天夜间22点以后生产异味影响周边群众正常生活问题也已办结,并已经搬迁至中卫市工业园区新厂。

核查中还发现个别县(区)和部门存在放松要求、整改标准不高、质量差和农村人居环境整治需加强等问题。对此,自治区生态环境厅通过下发督办函等形式要求及时整改;同时要求中卫市各级党委政府要履行好属地责任,不留死角、不存盲区,下大力气解决好影响群众生产生活、反映强烈的生态环境问题。坚决做到问题整改不到位不放过,责任不落实不放过,群众不满意不放过,切实把群众信访投诉办理好,不断增进环境改善带给群众的民生福祉。

近年来,江西省吉安市泰和县持续推动树立绿色发展理念,开发高山风能资源,助力高质量发展。在泰和县水楼乡,风机矗立高山之巅,与蓝天白云相映成趣,蔚为壮观。

邓和平摄



办问题,由县污染防治办提请县分管副县长提级至黄色交办单进行交办,限期整改。同时对相关问题进行电视曝光,对责任单位进行约谈。对重大环境问题或多次交办仍整改不力的问题,提请县长签发红色交办单,同时对有关单位责任人启动问责程序。

自“三色交办单”制度实施以来,累计102份交办单157个问题交办至各有关单位,其中蓝色交办单90份,黄色交办单7份,红色交办单5份,解决了一般环境问题124个,影响较大的环境问题21个,久拖不决、群众反映强烈问题12个。

下一步,吉林省长白山管委会生态环境局池北区分局将会同相关部门,结合全面落实河长制、湖长制工作,继续加大排查力度、精度,坚持全覆盖原则,采取地毯式、拉网式摸排,要把小微水体整治作为长期的工作,建立完善长效管护机制,实现小微水体“三无”(污水无直排、水面无垃圾、水质无黑臭)目标,针对排查出的排污口按照分类处置的原则,交办有关部门单位进行处置,追根溯源,严格整治,消灭污染源头,确保入河排污口“零遗漏”,着力改善提升小微水体的水环境质量。

白姝 程鑫

泗阳采用蓝、黄、红三色交办单促整改  
视整改进展情况分级交办

本报见习记者韩东良宿迁报道 为提高环境污染问题治理水平,江苏省宿迁市泗阳县突破固有思维尝试创新,今年采用蓝、黄、红三色交办单,大大提高了治理效率。

泗阳县“三色交办单”制度有效防止了环境问题整改落实不力或久拖不改、慢落实假落实和整改浮于表面等现象,极大地推进了

污染防治攻坚工作。

泗阳县打好污染防治攻坚战指挥部办公室(以下简称污防指办)获得环境污染问题线索后,拟定蓝色交办单,针对问题提出整改要求,明确整改时限,同时通过微信群、监管平台同步交办。整改到期后,县污防指办对交办问题整改情况进行后督查。对未完成或完成不力的交

长白山池北区排查小微河流排污口  
确保入河排污口“零遗漏”

本报讯 为切实提升吉林省长白山管委会池北区辖区内小微河流水质质量,着力解决污水管网渗漏、破损、错接、混接等突出问题,近日,吉林省长白山管委会生态环境局池北区分局会同区住建局相关工作人员,组织开展为群众办实事、解难题系列工作,即小微河流排污口整治专项排查。

本次专项行动排查范围为锦带河、锈水河两条支流,排查对象为所有涉及这两条河流的渠道、沟渠、湿地等直接或间接排水口,包括企业排污口、集中式污水排污口、沿河畜禽养殖排污口、面源排污口、雨水口、泄洪沟等可能发生雨污混流的排污口。对发现的排污口,认真探讨研究水体的污染源及整治办法。

## ◆余桃晶 田秋云

化工是湖北省荆门市重要的支柱产业,同时影响着大气环境质量,一直以来,异味问题也是荆门市城东和城南居民投诉较多的热点问题。对此,荆门市在化工循环产业园、高新区和东宝工业园范围内开展“无异味企业、无异味园区”的“双无”创建工作,着力解决异味问题,以此促进全市空气质量持续改善,进一步增强群众的幸福感和获得感。

## 把脉问诊,专家对症开方

2020年,荆门市出台《荆门市中心城区“无异味企业、无异味园区”创建活动实施方案》,内容涵盖总体目标、创建范围、监督与管理、实施步骤等6个方面,要求到2021年创建30家无异味企业;2022年创建60家无异味企业,创建率达90%以上。到2022年,中心城区区域内工业园区基本完成无异味园区创建工作。

为了帮助企业解决污染治理方面的问题,积极推进“双无”创建工作,荆门市生态环境局邀请湖北省环科院专家团队,通过现场调研和走航监测等工作方式帮助企业找痛点,通堵点,破难点,对症开方,为52家重点企业科学制定“一企一策”整改方案;建立帮扶包联机制,采取“一名局领导、一名正科级干部、一名现场监管人员、一名专家、几家重点企业”的方式对企业实施包联,明确要求包联领导要深入企业与企业主要负责人对接,现场指导企业开展整治,督促企业按期制定整治方案并推动实施,原则上要求每月至少与企业对接一次。

## 综合评审,鼓励群众参与

城市有没有异味,群众说了算。为加大公众参与力度,提升“双无”创建的透明度和群众参与感、获得感,荆门市生态环境局广泛汇集各方代表参与创建评审工作。并组织成立了由人大代表、政协委员、社区居民代表和环保志愿者等近60人组成的嗅辨师团队,团队评审以国标为底线,突出“鼻标”,对发现有异味的问题进行跟踪复核,以居民闻不到异味为终极目标,促进公众直接参与到“双无”创建工作。

另一方面,由生态环境部门组建环境执法评审组,围绕企业日常管理的污染物达标排放、建设项目环境合法、大气污染防治到位等5个方面进行评审;成立园区专家评审组,由企业所在园区管委会邀请相关治理专家组成,围绕生产工艺、生产治理工艺两个指标9个方面进行评审。

同时,荆门市印发《荆门市中心城区及重点关键区域“无异味企业、无异味园区”认定办法(试行)》,确定了无异味企业评价方式和评分标准。提出“无异味园区”的认定以园区涉异味企业为基数,园区内无异味企业创建数达到园区涉异味企业总数的90%以上,视为评价合格,大气污染防治攻坚战指挥部办公室发文给予认定和授牌。

目前,荆门市生态环境局牵头组织嗅辨师团队、园区专家评审组完成了对东方雨虹建筑材料有限公司、荆门科顺新材料有限公司、荆门龙宇石化有限公司等5家企业的评审、公示和授牌。

## 示范引领,空气质量明显改善

为激发园区和企业“双无”创建的积极性,荆门市对“双无”园区和企业采取激励性措施,在相关政策上予以支持和帮助。创建成功后,对企业和园区优先考虑纳入生态环境监督执法正面清单监管;申请的环保行政许可事项予以支持,新建项目需要新增重点污染物排放总量控制指标时,纳入调剂顺序予以优先安排;优先安排环保科技项目立项和环保专项补助资金;在企业信用评级时适当给予加分;企业申请绿色信贷、高科技企业时给予支持。

首批5家企业的认定授牌,在3个园区及102家企业中起到了良好的示范引领效应,全市空气质量得到明显改善。据统计,2020年荆门市优良天数比例达到80.3%,同比上升15.1%,大气环境质量改善幅度在全国168个重点城市排名第七,在全省排名第三。

下一步,荆门市鼓励园区和企业积极参与“双无”创建工作,不断强化企业自身环保主体责任,主动加大对环境问题的整改力度,加大治污设施设备改造升级的投入,推动环境质量进一步改善。

## 荆门创建『无异味企业、无异味园区』

组织成立近六十人嗅辨师团队,突出『鼻标』,最终由居民说了算

共建美丽  
地球家园

全球同此凉热,人类只有一个家园。环境保护是人类共同的责任,生态文明建设应该成为全人类的共同事业。世界各国应弥合分歧、扩大共识,同舟共济、共同努力,积极变革走向绿色发展道路,团结一致应对气候变化,减少温室气体排放,共同建设美丽的地球家园。

· 中国环境报公益宣传

## 破局“大吨小标”

## 江淮“黑科技”揭秘轻卡极致轻量化

自“大吨小标”事件之后,全国各地严查超限超载,国家陆续出台相关规定,蓝牌轻卡政策收紧,有先见之明的老司机们早已开始纷纷寻找新合规运力,这样才能实现年检无忧,省心多钱。

作为国内率先研发轻量化产品的轻卡制造企业,江淮轻卡始终践行国家政策指导,深耕轻量化技术创新,在提供合规运力的同时,为用户带来更多运营价值。目前,江淮轻卡已开发了18大项和87项轻量化技术,涉及60多款产品,涵盖宽中窄120多个新车型,尤其是3.3米轴距中体车型,其轻量化产品已达到95%。

## 原厂全铝货箱 减重还能装

江淮轻卡轻量化技术路线之一就是不断提升整车零部件铝化率,尤其是在上装方面,江淮同大原厂全铝货箱,不仅使得整车自重更轻,箱体品质和装载性能也处于同级领先水平。

考虑到轻卡货箱的减重效果,江淮轻卡厢式货箱采用了轻质铝合金材料,同时采取夹心三明治结构设计,轻量化效果显著,其自重只有钢箱的50%左右,同时使整车降重12%。另外,从运营价值角度来看,首先,铝合金货箱二手车残值相比同类产品多5000元,其次,因为整车降重12%,所以整车的燃油降低了10%,按10万公里/年行程,一年可以为运输人节油8000—10000元。

除了重量轻的优点,江淮轻卡原厂全铝货箱同时具备防锈蚀、容积大、异地组装方便、易修复、环保可回收等显著优势,同时拥有厢式、仓棚、栏板上装覆盖,能够满足冷链、绿通、快递等各个细分市场用户的使用需求。

如针对冷链物流运输,江淮轻卡结合货物特点,量身定制多温区厢、隔板冷藏厢、风槽厢以及双开门厢等丰富的冷藏厢体,同时与中集、新飞、松川等知名冷链改装企业合作,可全面满足水果、蔬菜、水产品、乳制品、速冻食品、医药等细分市场用户的定制需求。

此外,此货箱还通过CAE强度分析+强化路试验证,六大片螺栓连接+铆接结构的模块化设计,实现高效承载。

## 轻量化底盘 能载还安全

底盘的轻量化设计,也是轻卡“瘦身强体”的关键。江淮轻卡的车架、后桥、板簧、轮毂、储气筒等部位均运用高强度钢或铝合金等轻量化材料,实现车辆底盘的轻量化的同时提高车辆的行驶稳定性。

其中,江淮轻卡全新开发的180mm截面车架平台,采用550L高强度钢材料,在保证车架强度和刚度的同时,实现车架降重11%。后桥采用辅助支撑式主减结构,在同等扭矩条件下,相比传统主减,重量降低约5kg。

同时,采用的少片簧悬架可实现约15%降重,同时由于片数少,片间摩擦小,整车的平顺性也更优,驾驶的舒适性更好,寿命更长。铝合金储气筒自重轻、耐腐蚀性好,较普钢储气筒减轻50%。铝合金轮辋,有效降低轮辋总质量。

随着国家政策趋严和消费需求的进一步释放,提前布局拥有深厚轻量化技术储备的轻卡制造企业将拥有更强大的市场竞争力,江淮轻卡将加速轻量化技术体系构建,不断推动技术创新,助力相关政策的落地实施,也保障用户的运营价值。

杨海红

